

УДК 371+37.035.6 (571.5)

Поисковое движение как одно из направлений военно-патриотического воспитания молодежи (на примере Восточной Сибири в период 1960–80-х гг.)

Т.М. Королева

Братский государственный университет, ул. Макаренко 40, Братск, Россия

tempotan@rambler.ru

Статья поступила 28.05.2017, принята 1.07.2017

В статье рассматривается одно из направлений военно-патриотического воспитания молодежи — поисковое движение на территории Восточной Сибири в 1960–80-е гг. Автор выделяет две формы поисковой деятельности в советском государстве: всесоюзные походы комсомольцев и молодежи по местам революционной, боевой и трудовой славы советского народа; поисковые экспедиции «Летопись Великой Отечественной». В статье приводятся конкретные примеры участия молодежи в поисковой деятельности. Автор приходит к выводу, что поисковое движение формирует у молодежи такие качества, как целеустремленность, инициативность, любовь к Родине, физическую закалку. Такой опыт необходимо обобщать на примере конкретных движений и объединений, распространять его на деятельность различных организаций, функционирующих в субъектах Российской Федерации.

Ключевые слова: поисковое движение; военно-патриотическое воспитание молодежи; Восточная Сибирь.

Search movement as one of the directions of military-patriotic education of youth (on the example of Eastern Siberia in the period of 1960-80s)

T.M. Koroleva

Bratsk State University; 40, Makarenko St., Bratsk, Russia

tempotan@rambler.ru

Received 28.05.2017, accepted 1.07.2017

The article considers the search movement as one of the directions of military-patriotic education of youth on the territory of Eastern Siberia in the period of 1960-80s. The author identifies two forms of search activities in the Soviet state: all-Union campaigns of the members of the Komsomol and youth in the places of revolutionary, combat and labor glory of the Soviet people; search expeditions "Chronicle of the Great Patriotic War." The article provides concrete examples of youth participation in search activities. The author comes to the conclusion that the search movement shapes young people's qualities, such as purposefulness, initiative, love of the Motherland, physical training. This experience should be generalized on the example of specific movements and associations, and it should be extended to the activities of various organizations operating in the subjects of the Russian Federation.

Keywords: search movement; military-patriotic education of youth; Eastern Siberia.

Военно-патриотическое воспитание молодежи в исследуемый период являлось важной составляющей государственной молодежной политики. Одной из форм военно-патриотического воспитания молодежи

стало поисковое движение. Поисковая деятельность — это комплекс мероприятий по увековечению памяти павших защитников Отечества, деятельность, направленная на сохранение исторической памяти и тради-

ций Отечества. В рамках поисковой деятельности у молодежи происходит процесс формирования патриотических чувств, нравственных ценностей.

Поисковое движение в России имеет многолетнюю историю. Основы данного движения были заложены в 1960-х гг.

В советском государстве можно выделить следующие формы участия молодежи в поисковой деятельности:

1) всесоюзные походы комсомольцев и молодежи по местам революционной, боевой и трудовой славы советского народа;

2) поисковая экспедиция «Летопись Великой Отечественной».

Важный воспитательный эффект имели всесоюзные походы комсомольцев и молодежи по местам революционной, боевой и трудовой славы. Это массовое патриотическое движение, направленное на воспитание идейной убежденности, преданности партии, повышение общественной и трудовой активности, готовности к защите Родины. Данное массовое движение началось в 1965 г. Организаторами всесоюзного похода являлись ЦК ВЛКСМ, ВЦСПС, ЦК ДОСААФ СССР, Главное политическое управление Советской Армии и Военно-Морского флота, Министерство культуры, Министерство просвещения, Министерство высшего и среднего специального образования СССР, Спорткомитет при Совете Министров СССР, Советский комитет ветеранов войны. Участники похода — это молодые рабочие, колхозники, учащиеся общеобразовательных школ, студенты высших и средних специальных учебных заведений, творческая молодежь, воины Вооруженных Сил СССР и т. д.

Для практического руководства походом и координации действий организаций и ведомств был создан центральный штаб. Для руководства и проведения походов по местам боевой славы на местах, при комитетах комсомола, были созданы штабы, в состав которых входили представители комсомольских, профсоюзных, досаафовских, туристических, физкультурных, хозяйственных организаций, органов и учреждений культуры, народного образования, творческих союзов, комсомольские работники армии и флота. Штабы осуществляли методическое руководство проведением походов, обобща-

ли опыт работы коллективов, разрабатывали рекомендации, маршруты походов, задания по отдельным темам поиска, привлекали к участию в походах заинтересованные организации и учреждения, подводили итоги работы коллективов, слеты участников походов и т. д.

Коллективы, добившиеся лучших результатов в проводимых конкурсах, награждались премиями и грамотами, а наиболее активные участники и организаторы — памятными подарками. ЦК ДОСААФ и Центральный совет по туризму выделяли необходимые средства для поощрения победителей и участников походов. По решению соответствующих штабов представители коллективов — победителей конкурсов принимали участие во всесоюзных слетах участников похода комсомольцев и молодежи по местам революционной, боевой и трудовой славы [1, л. 45–60]. Например, в сентябре 1982 г. по итогам Всесоюзного слета победителей X этапа похода комсомольцев и молодежи по местам революционной, боевой и трудовой славы, который проходил в Ереване, Читинская область была награждена переходящим призом имени маршала СССР И.С. Конева [2, л. 1, 2].

В данных походах можно выделить следующие направления работы [3, л. 57–60]:

1) поиск новых героев и увековечение их имен;

2) сбор, изучение и пропаганда материалов о революционном движении в Сибири, об экономическом и социальном развитии своего края (области, города), сбор материалов для музеев, комнат и уголков боевой славы;

3) организация встреч с воинами, ветеранами и бывшими партизанами, передовиками производства, участниками Великой Отечественной войны;

4) создание летописи своего коллектива, партийной, комсомольской, профсоюзной, досаафовской организаций;

5) туристические походы выходного дня по местам, связанным с революционными событиями, боевыми действиями партизанских отрядов в годы войны, трудовыми свершениями советского народа;

6) сооружение памятников и мемориальных знаков в честь революционных событий

и трудовых побед, шефство над местами захоронений воинов, а также установление почетного караула у памятников и проведение там патриотических мероприятий молодежи.

Приведем несколько примеров участия молодежи во всесоюзном походе комсомольцев и молодежи по местам революционной, боевой и трудовой славы. В первый же год организации этого массового мероприятия (1965) Бурятским ОК ВЛКСМ при активном участии группы коммунистов и комсомольцев был создан республиканский клуб революционной, боевой и трудовой славы, который осуществлял массово-политическую работу по воспитанию молодежи. В 1965 г. клуб насчитывал свыше 1 тыс. чел., в 1968 г. — более 2 тыс. чел. При нем работали три секции — историко-революционная, военно-патриотическая и трудовая [4, л. 33]. В 1968 г. по инициативе данного клуба и историко-революционной секции на горе Омулевка, где в начале 1920 г. проходило сражение партизан с белогвардейцами генерала Левицкого, пытавшегося прорваться в центр народного восстания в Мухоршибирь, Бичуру, воздвигнут обелиск, символизирующий мужество, отвагу и героизм партизан. В Кабанском районе Бурятской АССР были воздвигнуты памятники павшим воинам в с. Шергино, Фофоново, Оймур, Байкало-Кудара и др. [5, л. 4, 7, 10]. В период 1975–1976 гг. в Селенгинском районе восстановлены памятники в совхозе им. Тельмана и колхозах им. XX партсъезда и им. Карла Маркса: отреставрированы исторические памятники — могилы декабристов Бестужева, Торсон, а также дом купца Старцева, где проживали братья Бестужевы [6, л. 12]. В Бурятской АССР не было таких районов, где комсомольские организации, члены республиканского клуба революционной, боевой и трудовой славы не проявили бы заботу по созданию, организации ухода и охраны памятников и памятных мест, по увековечиванию памяти погибших в войнах.

В 1967 г. в Бурятской АССР была организована первая республиканская конференция клуба революционной, боевой и трудовой славы, ставшая затем ежегодной. Цель данной конференции — передать молодежи традиции прошлого и опыт воспитания мо-

лодежи на боевых, революционных и трудовых традициях [7, л. 168].

В рамках такого направления, как создание летописи своего коллектива, партийной, комсомольской, профсоюзной, досаафвской организаций, молодежь Улан-Удэ подготовила и оформила в 1970 г. стенды, посвященные 300-летию столицы Бурятии, на тему «Участие комсомольцев в Гражданской войне», «Восстановление народного хозяйства», «Ударные бригадные первые стройки» и др. [8, л. 14].

В 1970 г. в Читинской области в походах по местам боевой, революционной и трудовой славы советского народа приняли участие 200 тыс. комсомольцев и молодежи [9, л. 5]. В этом же году комсомольцы, спортсмены из Бодайбинского района организовали 2000-километровый лыжный поход в с. Шушенское. Комсомольцы и досаафвцы Иркутского проектного института «Сибгипробум» совершили ледовый переход через Байкал по маршруту красных партизан Танхой — Листвянка. По материалам последнего была создана фотоэкспозиция, выпущены боевые листки и настенная газета [10, л. 11]. За три года, 1972–1974 гг., в Иркутской области проведено 1 250 походов, экскурсий по местам революционной и боевой славы, в которых приняли участие свыше 230 тыс. юношей и девушек — членов оборонного общества.

В 1975 г. в Красноярском крае было проведено свыше 900 походов по местам революционной, боевой и трудовой славы, связанных с изучением материалов о войнах-сибиряках [11, л. 18]. У мемориалов и памятников проходило вручение комсомольских билетов, пионерских галстуков, проводы молодежи в армию. Начиная с 1969 г. в Красноярске ежегодно проходили краевые слеты участников Всесоюзного похода по местам революционной, боевой и трудовой славы советского народа [12, л. 313].

В 1982 г., когда проходил X этап Всесоюзного похода комсомольцев и молодежи по местам революционной, боевой и трудовой славы, молодые строители из отряда «Комсомолец Бурятии» совместно со студентами Восточно-Сибирского технологического института осуществили поиск и подъем из Борончеевского озера гидросамолета, зато-

нувшего в 1940 г. с первопроходцами БАМа на борту. Впоследствии был воздвигнут памятник погибшим первопроходцами БАМа [13, л. 2]. Поисковые группы Забайкалья в 1982 г. выявили имена и подвиги 2 782 ранее неизвестных воинов, погибших и пропавших без вести в годы войны [14, л. 1].

Одной из значимых форм работы с молодежью являлась поисковая экспедиция по увековечению памяти живых и павших героев «Летопись Великой Отечественной». В 1966–1968 гг. иркутские активисты ДОСААФ выявили имена 14 иркутян — Героев Советского Союза, обнаружили их фотографии и личные вещи и пополнили ими комнаты боевой славы и краеведческие музеи городов и сел Иркутской области. В 1984 г. в Красноярском крае в поисковой работе приняли участие 102 тыс. юношей и девушек, около 30 тыс. комсомольцев шефствовали над ветеранами Великой Отечественной войны [15, л. 29]. В Бурятии во многих школах были открыты новые музеи, залы и уголки боевой и трудовой славы. Так, красными следопытами дружины им. Героя Советского Союза В.Б. Борсоева школы № 14 (Улан-Удэ) воссоздана история боевого пути 93-й гвардейской Восточно-Сибирской Краснознаменной Городской стрелковой дивизии [16, л. 10]. Учащиеся Горхонской средней школы собрали и оформили материалы о 130 участниках Великой Отечественной войны. В рамках поисковой экспедиции «Летопись Великой Отечественной» учащимися школ Тункинского района Бурятской АССР и СПТУ № 32 были проведены операции «Орден в твоём доме», «Ветеран живет рядом», «Фронтовое письмо», «Материнская слава» (по учету солдатских вдов и матерей) [17, л. 1]. В 1984 г. молодежью Петровска-Забайкальского составлен список 1 276 погибших земляков [14, л. 2].

В 1988 г. произошло изменение форм патриотического воспитания: на смену Всесоюзному походу комсомольцев и молодежи по местам революционной, боевой и трудовой славы советского народа приходят «Вахты Памяти» по розыску и перезахоронению павших защитников Отечества. В мае 1989 г. при поддержке Министерства обороны и ЦК ВЛКСМ у д. Мясной Бор Новгородской области, на месте гибели 2-й Ударной армии, была проведена первая всесоюзная

«Вахта Памяти». Впоследствии аналогичные мероприятия проходили во многих областях в общегосударственном масштабе. В этом же году был создан нештатный Координационный центр Министерства обороны СССР по увековечению памяти защитников Родины. В обязанности данного центра входило обеспечение взаимодействия органов военного управления, воинских частей и учреждений с партийными, государственными и общественными организациями по увековечению памяти погибших, а также развитие сотрудничества с государственными учреждениями и общественными организациями зарубежных стран по выявлению, учету и благоустройству советских воинских захоронений, находящихся за пределами СССР. Кроме того, центр выполнял такие функции, как осуществление контроля над состоянием и сохранностью могил и кладбищ военнослужащих, оказание научно-методической и практической помощи воинским частям, государственным учреждениям и общественным организациям в совершенствовании форм и методов их деятельности по увековечению памяти защитников Родины.

В 1991 г. прекратили свое существование СССР, КПСС, ВЛКСМ, но само поисковое движение сохранилось и продолжало развиваться. Для этого стала создаваться новая нормативно-правовая база, в частности, Верховным Советом РФ 14 января 1993 г. был принят закон «Об увековечении памяти погибших при защите Отечества» [18]. Данный закон определил порядок проведения поисковых работ, органы управления, финансовое и материально-техническое обеспечение мероприятий по увековечению памяти погибших при защите Отечества. С принятием данного закона поисковая работа получила законодательную основу, признание и поддержку государства.

В 2013 г. было создано общероссийское общественное движение по увековечению памяти погибших при защите Отечества «Поисковое движение России». На сегодняшний день это самая крупная организация, занимающаяся полевой и архивной поисковой работой.

В настоящее время можно выделить ряд проблем в поисковом движении России. К ним относятся:

1) отсутствие комплексной государственной поддержки поискового движения;

2) отсутствие современной нормативно-правовой базы (федеральный закон «Об увековечении памяти...» устарел);

3) отсутствие единого всероссийского координационного информационно-методического центра поискового движения;

4) отсутствие единого архива по развитию и истории поисковых движений в России.

Таким образом, поисковое движение — это социальное движение, которое носит массовый характер, способствует воспитанию гражданственности, нравственности и патриотизма. Оно является одной из наиболее эффективных форм военно-патриотического воспитания. В России накоплен значительный опыт в области поискового движения. Поисковая деятельность может осуществляться в России в условиях любой местности, так как в нашей стране множество мест, связанных с какими-либо историческими событиями, можно найти различные материалы о героических свершениях, памятных датах и т. д. Данная деятельность имеет огромный воспитательный и военно-патриотический потенциал, дает новые знания о своем крае (области, городе), формирует у молодежи чувство любви и уважения к старшим поколениям, к своему Отечеству, развивает физические качества, способствует социализации личности. Сегодня с целью развития гражданского, военно-патриотического воспитания молодежи необходимо развивать поисковое движение и такие формы работы, как шефство над памятниками и обелисками, создание и деятельность музеев боевой и трудовой славы и т. д.

Литература

1. Протоколы бюро ОК ВЛКСМ. Об участии комсомольцев и молодежи Иркутской области во Всесоюзном походе по местам революционной, боевой и трудовой славы советского народа, посвященном 50-летию образования СССР // ГАНИИО (Гос. арх. новейш. истории Иркутской обл.). Ф. 185. Оп. 16. Д. 50.

2. Справка о работе Читинского обкома ВЛКСМ по военно-патриотическому воспитанию комсомольцев и молодежи // ГАЗК (Гос. арх. Забайкальского края). Ф. П-37. Оп. 49. Д. 24.

3. Положение о Всесоюзном походе комсомольцев и молодежи по местам революционной, боевой и трудовой славы советского народа // ГАНИИО (Гос. арх. новейш. ист. Иркутской обл.). Ф. 185. Оп. 16. Д. 50.

4. Из справки Бурятского обкома ВЛКСМ о военно-патриотической работе и подготовке допризывников к службе в армии // ГАРБ (Гос. арх. Республики Бурятия). Ф. П-36. Оп. 3. Д. 25.

5. Из отчетного доклада председателя Клуба революционной, боевой и трудовой славы на II республиканской конференции Клуба о военно-патриотическом воспитании молодежи // ГАРБ. Ф. П-36. Оп. 4. Д. 4.

6. Из рапорта Селенгинской районной комсомольской организации III республиканскому слету участников похода по местам революционной, боевой и трудовой славы // ГАРБ. Ф. П-36. Оп. 14. Д. 23.

7. Из протокола № 19 заседания бюро Бурятского обкома ВЛКСМ // ГАРБ. Ф. П-36. Оп. 4. Д. 8.

8. Из справки инструктора обкома ВЛКСМ г. Баженовой по проверке работы комсомольской организации школы № 12 Октябрьского района г. Улан-Удэ // ГАРБ. Ф. П-36. Оп. 5. Д. 19.

9. Из протокола № 32 заседания Читинского областного комитета комсомола // ГАЗК. Ф. П-37. Оп. 28. Д. 17.

10. Из протокола № 3 заседания Иркутской областной организации Российской оборонной спортивно-технической организации (РОСТО) // ГАНИИО. Ф. р-1906. Оп. 2. Д. 439.

11. Протоколы заседания секретариата Красноярского крайкома ВЛКСМ, отчеты крайкома ВЛКСМ в ЦК ВЛКСМ об их работе // Арх. агентство Администрации Красноярского края. Ф. П-1474. Оп. 22. Д. 16.

12. Протоколы заседания секретариата Красноярского крайкома ВЛКСМ №34-39 // Арх. агентство Администрации Красноярского края. Ф. П-1474. Оп. 23. Д. 32.

13. Рапорт об участии комсомольцев и молодежи Бурятской АССР в X этапе Всесоюзного похода по местам революционной, боевой и трудовой славы советского народа // ГАРБ. Ф. П-36. Оп. 29. Д. 59.

14. Справка о работе Читинского обкома ВЛКСМ по военно-патриотическому воспитанию комсомольцев и молодежи // ГАЗК. Ф. П-37. Оп. 49. Д. 24.

15. Об оборонно-массовой работе среди молодежи Красноярского края. Справки // Арх. агентство Администрации Красноярского края. Ф. П-26. Оп. 13. Д. 16.

16. Из доклада секретаря Бурятского обкома ВЛКСМ Б. Чимитова на VII пленуме обкома

ВЛКСМ о военно-патриотическом воспитании молодежи // ГАРБ. Ф. П-36. Оп. 18. Д. 3.

17. Из справки Бурятского обкома ВЛКСМ о работе комсомольских организаций, райспорткомитета, РК ДОСААФ Тункинского района по военно-патриотическому воспитанию и подго-

товке молодежи к службе в Вооруженных Силах СССР // ГАРБ. Ф. П-36. Оп. 23. Д. 86.

18. Об увековечении памяти погибших при защите Отечества: закон Рос. Федерации от 14 янв.1993 г. № 4292- I [Электронный ресурс] // Доступ из справочно-прав. системы «КонсультантПлюс».

УДК 94 (571) С.44

Формы и методы профессиональной подготовки сотрудников милиции в Восточной Сибири в 20-х гг. XX в.

А.А. Кузнецов

Восточно-Сибирский институт МВД России, ул. Лермонтова 110, Иркутск, Россия
alalkuz@mail.ru

Статья поступила 26.04.2017, принята 18.06.2017

Рассматриваются проблемы становления советской милиции и вопросы организации профессионального милицейского образования в Сибири в 20-х гг. XX в. Показана специфика функционирования милицейских курсов в Восточной Сибири в исследуемый период. На основе анализа особенностей подготовки милицейских кадров делается вывод о том, что в силу некоторых ограничений милицейские курсы в Иркутской губернии не в полной мере позволяли подготовить качественный личный состав.

Ключевые слова: Восточная Сибирь; милиция; профессиональное милицейское образование.

Forms and methods of professional training of militia officers in Eastern Siberia in the 1920s

A.A. Kuznetsov

East Siberian Institute of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation; 110, Lermontov St., Irkutsk, Russia
alalkuz@mail.ru

Reserved 26.04.2017, accepted 18.06.2017

The problems of the formation of the Soviet militia and the organization of a professional militia education in Siberia in the 1920s are considered. The specifics of the functioning of militia courses in Eastern Siberia during the period under study are shown. The specifics of the militia personnel training in the region are analyzed. It is concluded that due to some limitations, the militia courses in the Irkutsk province did not fully allow to prepare qualitative staff.

Key words: Eastern Siberia; militia; professional militia education.

Проблема становления профессионального милицейского образования в Восточной Сибири до настоящего времени изучалась мало. Между тем, без данной темы изу-

чение истории органов внутренних дел Восточной Сибири неполно, ведь проблема кадровой подготовки профессионалов всегда была одной из ключевых в системе МВД.